

谷爱凌热能推动中国接受双重国籍吗?

冬奥即将结束，但在美国出生、已经为中国夺得一金一银的谷爱凌究竟持哪国国籍，这仍然是个谜。国际奥委会要求代表各国参赛的运动员必须是该国公民，中国驻纽约总领事馆却说运动员在获得中国国籍或中国永居权的情况下都能代表中国参赛；中国不认可双重国籍，但美国媒体发现冬奥组委会官网上删掉了谷爱凌已放弃美国国籍的描述。这位运动员自始至终对国籍问题讳莫如深，令部分中国网友愈发质疑她是否被特批保留美国护照。谷爱凌国籍受到的关注也令许多人开始思考一个问题，为什么双重国籍在中国仍然是个禁区？

历史上，特别是在各国战事频发的阶段，大多数国家对双重国籍都曾经拒而远之。但随着战争逐渐减少，人口流动加速，以及各国对人才和资金的需求，对双重国籍的接受度已经显著提高。有研究援引相关数据称，1960年全球不到三分之一的国家接受双重国籍，今天这一比例已经上升到75%。连因为冷战的历史原因而坚决抵制双重国籍的俄罗斯，两年前也推出法律，取消了归化公民入籍俄罗斯前必须先放弃现有外国公民身份的规定。

美国最高法院在1967年推翻了禁止双重国籍的法律，目前国籍法的态度是既不正式承认但也不对此采取行动。不过双重国籍同样曾经是个有争议的话题，2012年，时任国会议员的迈克尔·巴赫曼通过婚姻关系加入瑞士籍曾引发轩然大波，最终导致她放弃了瑞士籍。在时报观点版以此为主题展开的辩论中，多位美国专家学者对双重国籍问题也是各持己见。这类争论主要针对政界，在实际行动中美国人对国籍的态度则更为务实。疫情期间许多美国人产生了“多个国籍多条路”的想法，申请外国国籍的人数有所增加；出于避税等原因放弃美国国籍的人数同样创下纪录。

反观中国，距离接受双重国籍则似乎越来越远。中国最早的国籍概念来自清政府编定的国籍条例，这一基于父权和血缘法的法律规定“国籍随父”，且对放弃国籍有严格限制，导致很多海外中国侨民在实际上拥有了双重国籍，无论是否出于他们本意。到了1950年代，受冷战的时代背景影响，同时为了避免海外侨民在排华风潮中受损，在时任总理周恩来的指示下，中国开始允许海外侨民放弃中国国籍。1980年，中国颁布了自共产党建国以来的首部国籍法，明文规定不认

可双重国籍，这套法律一直沿用至今。

改革开放后，定居海外的中国移民人数大增，这一群体中蕴藏的巨大资金、技术和人力资源以及他们在外交上可能起到的润滑作用引起了中国国内一些智库和部分“两会”代表的关注，开放双重国籍的呼声曾经一度高涨。中国与全球化研究中心（现名全球化智库）主任、中国欧美同学会副会长王辉耀2009年就曾撰文呼吁推进双重国籍，文中说：“我们仅仅需要一个政策上的变动，就可以提高外籍华人对中国的向心力，进一步形成中国对外全方位交往的新生力军。”

但现在看来，事情的走向与王辉耀当年的建议完全是背道而驰。中国政府对取得外国国籍的中国移民注销中国户口的执法日渐严格。香港身份曾经被视为保留双重国籍的“后门”，但香港特首林郑月娥去年初明确强调，香港居民必须遵守中国国籍法，香港不认可双重国籍。2017年时，曾有媒体报道和讨论意在为海外华人回中国提供方便的“华裔卡”，但遭到官方否认，也没了下文。另一方面，中国安全官员有时在执法中会对外籍华人实施限制出境，这似乎又模糊了国籍的概念，将外籍华人视为中国公民对待。

谷爱凌在冬奥赛场上的亮眼表现或许再度凸显了海外华人的价值，但目前还没有任何迹象表明，这种价值会转化成国籍政策的松动。换句话说，海外华人的价值不会得到利用或将如何被利用，都不在自己的掌控之中。

（作者：荣筱箴 来源：纽约时报中文版）



法律信箱

能同时拥有中美两国国籍吗



黄亦川律師

usalaw@gmail.com

317-289-7748

读者提问：

我是美国公民，太太是绿卡。我太太在国内生了一个女儿。我现在回到美国，女儿和妈妈还在中国。由于我是美国公民，虽然女儿不是在美国出生，请问她同时也自动具有美国公民的身份吗？如果没有，可以申请吗？如何申请？还有一个问题就是，如果她能够顺利取得美国公民身份，她还能同时在中国报户口、取得中国公民身份吗？也就是说，她能够同时持有双重国籍吗？

黄亦川律师解释：

最近由于滑雪选手谷爱凌的火热，使得双重国籍成为一个热门话题。美国宪法规定，凡是在美国本土出生、无论父母身份为何、合法与否，都可以自动获得美国国籍。如果父母都是美国公民，纵使孩子在美国本土以外出身，还是可以自动获得美国国籍。

如果父母只有一方是美国公民，孩子在海外出生，一般不能够自动成为美国公民，而是要经过孩子的公民父母，向移民局提出美国国籍的申请。

至于外国人想成为美国公民，可以经由工作、亲属或者其他途径，向美国申请居留绿卡。拿到绿卡三到五年不等后，就可以向移民局申请入籍美国。这种入籍方式要经过严格的面谈考试。英语不好是很难过关的。不过公民入籍考试在某些条件下，允许申请人使用自己的母语应考，例如拿到绿卡15年以上，年龄超过55岁；或者拿到绿卡20年以上，年龄超过50岁的申请人，就可以用母语来参加公民考试，而且可以免掉听写的考试部分。

一旦得到了美国国籍，原本的中国国籍还有效吗？这也是大家所关心的问题。中国国籍法明文规定，不承认双重国籍。至于“承认”与否到底是什么意思，众说纷纭。这也是大家在讨论谷爱凌时关键的问题。

读者提到你们夫妻二人，先生是公民，太太是绿卡，孩子在中国出生，到底是中国国籍还是美国国籍？如果你的孩子在中国能够成功报了户口，那自然获得中国公民的身份。你们的情况，能不能在中国替孩子报户口，请咨询中国律师。你应该可以在美国替女儿申请美国公民身份。美国政府并不在乎你女儿有没有其他国籍。许多人籍美国的外国人，都同时持有外国护照。

注：本法律信箱内容版权属于黄亦川律师，没有黄亦川律师本人的书面同意，不得以各种形式转载或翻印。本法律移民专栏信箱中提供的只是一般性信息，不同于律师针对特定客户的具体案件咨询所提供的详细法律意见。读者如有法律案件需要处理，请务必咨询本人居住地的专业律师。本专栏作者黄亦川律师为印第安那州执照律师，与读者之间没有任何律师与客户的关系。

This column is provided for informative purposes only and is not intended as legal advice you should act on without consulting independent legal counsel. All material posted on this column does not establish an attorney-client relationship.